

нарушению регуляции функций различных центров мозга, непосредственно определяющих состояние системы кровообращения. А далее - к нарушениям в воздействиях гормонов и нейромедиаторов, регулирующих состояние сосудистого русла через системы рецепторов и внутриклеточных мессенджеров, определяющие состояние сосудистой стенки в целом и её отдельных клеточных элементов. Изучены механизмы индивидуальной реакции сердечно-сосудистой системы (ССС) животных с индуцированным стрессом. Оказалось, что у устойчивых к стрессу животных, у которых при нём не наблюдалось изменений артериального давления (АД) или наблюдалось незначительное его повышение, содержание норадреналина и дофамина было выше, чем у животных, у которых легко воспроизводились гипертензивные реакции. Эти исследования доказали значимость исходного состояния определённых структур мозга, в частности латерального гипоталамуса, синтеза в них нейрогормонов, для характера изменений уровня АД и особенностей его реакции при стрессе. Показано, что в сложном патогенезе формирования ГБ невозможно чётко выделить единственное звено. Процесс её развития включает целый ряд нейрохимических, гормональных и генетических факторов.

Продолжен поиск нейрональных факторов формирования ГБ. В последние годы большое значение в регуляции функции ССС придаётся влиянию оксида азота (NO). В мозге он может выступать и как нейротрансмиттер, и как модулятор нервной системы. Синтезирующие NO нейроны выявлены в гипоталамусе. Их количество у больных снижено в несколько раз по сравнению с нормальным. Состояние АД регулируется целым рядом нейрональных систем мозга, отвечающих на внешние раздражители. Нейрохимические реакции, происходящие в отдельных его системах под влиянием раздражителей, носят индивидуальный характер и определяют степень ответной реакции организма. Они не обязательно сопровождаются ремоделированием мозга и формированием болезни с морфологической перестройкой нейрональных и ядерных образований гипоталамуса. Для этого требуется дезрегуляция целого ряда систем, контролирующих уровень АД. Индукторами нарушения функций мозговых центров, регулирующих состояние ССС можно считать психоэмоциональные, психосоциальные факторы возникновения болезни. Данное предположение возникло при анализе причин резкого увеличения смертности от заболеваний ССС за последние годы, в периоды, сопровождавшиеся тяжелейшей психосоциальной обстановкой в обществе в связи с резким изменением привычных основ стиля жизни, реформами и дефолтом 1998 г., которые привели к обнищанию значительной части населения страны, безработице.

Депрессивные расстройства отмечены почти у половины пациентов поликлиник. Было

установлено, что в крови людей, страдающих депрессией, но без симптомов соматической патологии, возрастает содержание интерлейкинов (ИЛ-2,6,8) и неоптерина. Это указывает на развитие дисбаланса в иммунной системе. У всех больных отмечалось значительное повышение уровня sVCAM (растворимых молекул адгезии сосудистого эндотелия), свидетельствующее о дисфункции эндотелия, изменениях провоспалительного характера. Обнаружились нарушения в состоянии тромбоцитов - появлялось значительное количество лейкоцитарно-тромбоцитарных и эритроцитарно-тромбоцитарных агрегатов, образующихся под действием цитокинов.

Таким образом, психоэмоциональное напряжение характеризуется изменением медиаторных систем и иммунного статуса организма, что находит отражение в функционировании систем жизнеобеспечения. Эти закономерности подтверждают возможность развития патологических изменений в организме вследствие нарушения функции ЦНС, её регулирующих центров.

ПОНЯТИЕ ДОГОВОРА БАНКОВСКОГО ВКЛАДА В НАУКЕ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА РОССИИ

Соколова Е.А.

*Байкальский государственный университет экономики и права
Иркутск, Россия*

Прежде чем говорить о понятии договора банковского вклада необходимо отметить, что первоначально в историческом периоде деньги хранились в кредитных учреждениях в качестве депозитов на условиях, что те же монеты, которые были переданы на хранение, и подлежали возврату.

Затем депозиты стали использоваться для ссуд, поскольку банк должен был вернуть равное количество денег, а не те же самые денежные знаки. При этом, банк получил возможность извлекать прибыль из вкладов путем предоставления кредитов третьим лицам. Таким образом, правоотношения между банком и вкладчиком приобрели черты займа, а не хранения.

В настоящее время в науке гражданского права правовая конструкция договора банковского вклада претерпела серьезные изменения.

В соответствии с п. 1 ст. 834 Гражданского кодекса Российской Федерации [1] (далее - ГК) договор банковского вклада (депозит) – это соглашение, в силу которого одна сторона (банк), принявшая поступающую от другой стороны (вкладчика) или поступающую для нее денежную сумму (вклад), обязуется возвратить сумму вклада и выплатить проценты на нее на условиях и в порядке, предусмотренных договором.

Исходя из дихотомического деления договоров в науке гражданского права, являющейся

наиболее значимой для классификации гражданско-правовых обязательств и определения банковского вклада, данному в п. 1 ст. 834 ГК, банковский вклад можно классифицировать, как договор:

- 1) реальный;
- 2) односторонне обязывающий;
- 3) возмездный.

Данное понятие и признаки договора банковского вклада позволяют отграничить отношения по данному договору от иных гражданско-правовых отношений, включая те, которые также, как и договор банковского вклада, относятся к реальным, односторонним и возмездным договорам.

Кроме того, существует ряд иных отличительных признаков договора банковского вклада, как гражданско-правового обязательства, позволяющих отличить его от иных договоров, регулируемых ГК.

Прежде всего, необходимо определиться с объектом договора банковского вклада. В науке гражданского права под объектом договора банковского вклада понимаются денежные средства, переданные во вклад. При этом, кредитная организация обязана вернуть вкладчику эквивалент денежной суммы, а не те средства, которые были внесены на вкладчиком на счет. Этой своей спецификой вклад отличается от хранения, по которому хранитель обязуется вернуть переданное на хранение имущество.

Ефимова Л.Г. утверждает, что «основанием договорной обязанности банка вернуть вклад является встречное предоставление в виде суммы вклада, ранее внесенной вкладчиком. Целью договора банковского вклада является предоставление банку определенной денежной сумму денег в собственность с обязательством возврата». [2]

Д.А. Медведевым подчеркивается, что «для банка цель договора состоит в мобилизации свободных денежных средств вкладчика под коммерческие операции, а для вкладчика – в получении процента на свой капитал». [3]

При этом, наличные деньги вкладчика передаются в собственность банка, равно как и безналичные, которыми банк в период действия договора банковского вклада распоряжается по собственному усмотрению, используя их в коммерческом обороте. Таким образом, действия вкладчика являются необходимым условием возникновения обязательства по договору банковского вклада, т.е. право требования выдачи суммы вклады и выплаты процентов по вкладу, а на стороне банка – соответствующая обязанность.

Таким образом, понятие договора банковского вклада, применяемое в науке гражданского права, позволяет заключить, что указанный договор обладает уникальными правовыми признаками, присущими только ему, что позволяет выделять его в самостоятельный вид гражданско-правового договора, не являющимся видом (раз-

новидностью) какого-либо иного гражданско-правового обязательства.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Собрание законодательства Российской Федерации от 29.01.1996 № 5 ст. 410.
2. Ефимова Л.Г. Банковские сделки: право и практика. М., 2001. С. 250.
3. Медведев Д.А. Гражданское право: Учебник. Т.2/ Под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. 4-е изд., перераб. и доп. М., 2003. С. 515 (автор соответствующей главы – Д.А. Медведев).

ИНТЕРНЕТ КАК СРЕДСТВО МАССОВОЙ КОММУНИКАЦИИ

Ходяков В.В., Федосеев С.В.

ЮРГУЭС

Ростовская область, Шахты, Россия

На рубеже XXI века общество вступило в новую эпоху технической революции. Существование современного общества в «информатизированной» и «технизиранной» среде порождает новые формы общественной жизни. Общество, находящееся в среде постоянных технологических достижений и основанное на умение всех и каждого обрабатывать информацию, по праву носит название «информационного общества». В основе информационного общества лежит нематериальная субстанция, условно именуемой «информация». Как говорил Д.Белл «Главное значение имеют уже не мускульная сила и не энергия, а информация» [1].

«Происходящий сегодня лавинообразный процесс глобальной информатизации общества коренным образом изменяет привычный уклад жизни и профессиональной деятельности миллионов людей во всех странах мира. В истории развития цивилизации произошло несколько информационных революций – преобразований общественных отношений из-за кардинальных изменений в сфере обработки информации. Последняя информационная революция выдвигает на передний план новую отрасль – информационную индустрию, связанную с производством технических средств, методов, технологий для производства новых знаний. Важнейшая составляющая информационной индустрии – информационная технология» [2].

К сегодняшнему этапу высоких достижений средств массовой коммуникации, общество проделало большой путь, начиная с возникновения письменности – одного из самых простых способов связи между людьми, благодаря которой был реализован целый набор процессов переработки информации, а именно её сбор, хранение и передача, и заканчивая разработками информационных сетей.